

绿叶变“金叶” 产值超300万

犍为麻柳村百亩淫羊藿喜获丰收

近日,犍为县九井镇麻柳村三组村民唐洪林种植的淫羊藿进入采收季,嫩绿的枝叶在阳光下泛着鲜亮光泽,阵阵浓郁药香伴着微风弥漫在田野间。

淫羊藿被誉为“黄金草”,作为传统中药材,具有补肾阳、强筋骨、祛风湿等功效。近年来随着大健康产业兴起,淫羊藿广泛应用于保健品、医药制剂等领域,市场认可度持续提升。

“今年我一共种植了2亩多淫羊藿,预计每亩能产1000多斤,按目前每斤20元的价格,产值可达4万元左右!”唐洪林忙着分拣刚收割的淫羊藿,言语间充满丰收的喜悦。

唐洪林告诉笔者,麻柳村采用“村集体+农户”的模式,从选种育苗到日常管护,村里的党员技术骨干都会到地里进行手把手指导;到了采收季节,又组织村民互帮互助抢收,让种植户有了技术支撑,没了后顾之忧。对于未来发展,唐洪林充满信心。他表示,将继续扩大种植规模,努力把“小药材”做成“大产业”。

唐洪林的信心,源于麻柳村



麻柳村共发展淫羊藿种植130亩

党支部对产业发展的谋划。“早在产业布局阶段,我们就牵头开展了土壤普查与市场调研,发现本村山地红壤恰好契合淫羊藿‘喜微酸土壤’的生长需求,发展这一产业既有资源优势,又有市场潜力。”麻柳村党支部书记唐恢兵说,村党支部率先流转土地打造30亩示范田,党员干部带

头学习种植技术、摸索管护经验,成功后再向农户推广。目前全村共发展淫羊藿种植130亩,其中村集体示范种植30亩,带动周边农户种植100亩,产值预估超300万元。

为破解“种不好、卖不掉”的难题,麻柳村党支部牵头搭建“全链条”服务体系,负责种苗筛

选与供应,邀请农业专家田间地头传授技术,对接中药材市场打通销售渠道,真正形成了“支部领着干、党员带着干、群众跟着干”的良好局面,让产业发展的底气更足、后劲更强。

“我们计划进一步扩大种植面积,同时积极推动产学研合作,引进深加工技术,延伸产业



村民采收淫羊藿

链条,从单纯卖原料向生产中药饮片、保健品等方向发展。”谈及产业前景,唐恢兵信心满满,“我们的目标是打造千万级淫羊藿产业链条,让‘致富草’在麻柳村扎得更深、长得更旺,结出更多增收硕果,带领全村人把日子过得越来越红火!”

(据微犍为)

“中国天麻之乡”话丰收

新华社贵阳10月2日电(记者汪军吴思)秋日武陵山,处处丰收景。走进武陵山腹地的贵州省德江县,大大小小的天麻种植基地里,忙碌的农户脸上洋溢着丰收的喜悦。

“今年种了36800平方米,每平方米产值280元左右,目前正在大量采收上市,收益应该说比较可观。”德江县高山镇阡丰村天麻种植大户彭国容一边在地里采收新鲜天麻,一边向记者介绍今年的收成。

地处黔东南的德江县有着“中国天麻之乡”的美誉,生长在这片土地上的天麻品质好,近年来在市场上持续走俏。经过50多年产业培育,德江天麻闻名遐迩。尤其是近年来,通过大量科技投入,野生天麻驯化为家种,产业规模持续攀升。

高山镇,镇如其名,平均海拔超1100米,森林覆盖率超70%。这样的生态环境适宜天麻种植,加上全镇大多数土地呈弱酸性,使得天麻个大、肥厚、半透明、质坚硬,天麻素含量高达1.61%,深受市场欢迎。就在天麻丰收的季节,高山镇铁垭坝社区种植大户吴兵调整策略,线上线下同时发力,实现天麻早产早销。他说,提前上市的天麻比较嫩,价格也相对高一点,目前平均每天可以卖出2000斤。

高山镇天麻专班负责人冉隆胜介绍,今年全镇天麻种植面积近20万平方米,从7月开始采收,一直持续到年底,预计总产量220万斤,产值5500万元,带动山区群众长期就业300人,临时就业5100人。

“一窝天麻一窝金”。在德江县,天麻产业已经成为助农增收的主导产业,过去的“泥疙瘩”已经成为如今的“金元宝”。

中秋节假日,沙溪土家族乡、堰塘土家族乡等地的天麻种植基地,正是采收的好时节。这几天,村民们拨开种植地里的枯叶和松软土层,把一个个圆润饱满、纹理清晰、品相上佳的天麻翻出来。“这个天麻纹理清晰、个头大,我们这几天都在忙着收,这地方种天麻有搞头。”沙溪土家族乡武陵天麻农民专业合作社常务理事长梅洪江的话中,充满丰收的喜悦。

如今,德江天麻产业已形成集研发、生产、加工、销售为一体的全产业链,全县常年种植天麻面积稳定在100万平方米,产量4000余吨,产值近5亿元,带动近2万农户增收。天麻产品从单一干品发展到天麻酒、天麻面条、天麻饮品等系列产品。

临近中秋佳节,位于德江县城的贵州德江红品天麻产业发展有限公司,生产车间一派繁忙景象。十多名工人忙着核对订单、包装礼盒、搬运装车。一盒盒印有“德江天麻”标识的产品陆续装上货车,通过物流发往全国各地。

该公司副总经理蒋冰介绍,通过“订单式销售+代加工”模式,开发出的天麻饮品和月饼等“养生美食”,进一步延长了天麻产业链,提升了附加值,仅半个月就销售了1.6万余盒,代加工2万余盒。

山东邹城:菇棚飘香产业旺

据新华社济南10月1日电(记者邵琨)“过去出口的蘑菇容易水分流失、褐变腐烂。现在我们直接出口菌瓶,保证食用菌的新鲜度和营养价值。”谈起瓶装蘑菇丝成功出口美国,山东友泓生物科技有限公司副总经理宋丽辉感慨道。

“菌瓶出海”不仅丰富了山东邹城特色农产品出口品类,更标志着邹城食用菌产业实现从技术依赖到自主可控的关键跨越。

食用菌产业的发展拉动乡村产业振兴。在大型食用菌企业的带动下,邹城市大庄镇钓鱼台村通过“党支部+合作社+企业”的发展模式,先后投资建设70余座食用菌大棚,还辐射培育了太平镇大马厂、石墙镇韩庄等76个食用菌产业特色村。

邹城构建食用菌全产业链发展集群,培育食用菌精深加工企业,开发冻干香菇脆、银耳羹、灵芝孢子粉等深加工产品,食用菌价值链进一步延伸。

目前,邹城食用菌年种植面积达2600万平方米,产能45万吨,产值43亿元,区域公用品牌“邹城蘑菇”价值突破50亿元。

趣味运动 欢度“双节”



9月30日,马边彝族自治县高卓营乡2025年第一届“国庆杯”篮球比赛开幕。据悉,本次比赛为5人制篮球比赛,采取小组循环赛积分制入围四强开展交叉淘汰赛,最终决出相应名次。比赛从9月30日持续至10月4日。图为比赛现场。(据今日马边)

日前,沐川县黄丹镇“边河村奥”运动会在该镇海云社区举行,上百名选手踊跃参与,在充满乡土气息的趣味竞赛中庆祝国庆节、喜迎中秋节。

现场展开了热闹的鸡、鸭、鱼抓抢大赛。参赛选手在水塘中展开激烈角逐,加油声、欢呼声不断。“活动接地气,很有趣,大家都很开心。”村民们纷纷点赞。

据悉,近年来,沐川县持续挖掘“边河村奥”文旅IP潜力,通过开展基层体育赛事、推动乡村全民健身,有效助推了全民健身热潮在乡村蓬勃开展,丰富了群众精神文化生活。(据沐川发布)



运动会热闹非凡

普及食品科学知识

努力提高安全防范能力

